

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Грибова Николая Николаевича,
«Нижний Новгород и его округа во время формирования единого
Русского государства», представленной на соискание ученой
степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.3 – археология.

Диссертация Грибова Н.Н. посвящена актуальной теме, связанной с процессом становления Московской Руси – государства-предшественника Российской империи, Советского Союза и современной России. В центре внимания автора – исторический путь Нижнего Новгорода – одного из крупнейших городских центров средневековой Руси эпохи Золотой Орды – в наименее изученный и сложный период его трансформации в город-крепость, город – передовой восточный форпост формирующегося Московского государства.

Рассматриваемый труд представляет собой комплексное исследование, проведённое на основании критического анализа и сопоставления археологических данных и сведений письменных памятников. Комплексный подход к историческим источникам позволил впервые предложить убедительное непротиворечивое объяснение известному в историографии феномену двух Нижних Новгородов середины XV в., локализовать один из них в предместье средневекового города, выяснить статус и функции данного поселения. Это стало основой для реконструкции географического пространства Нижнего Новгорода, изменений в его функциональной организации и степени заселённости на протяжении промежутка конца XIV – начала XVI вв.

Состав и объём совокупности привлечённых источников представляются достаточными для обеспечения надёжности и убедительности основных выводов диссертации. Нацеленность автора на комплексный подход к решению поставленных задач стала причиной широкого спектра привлечённых исследовательских методов. Их перечень включает в себя как методы, обычные при работе с археологическим

материалом (среди основных – типологический, картографический, сравнительно–статистический), так и специфические приёмы текстологического анализа, используемые при изучении письменных источников. Хочется отметить привлечение результатов специальных исследований палеоэкологических материалов – собранных по инициативе и при непосредственном участии автора. Эти результаты представляются весьма значимыми для реконструкции социального статуса раскопанных поселений Нижегородской округи, в том числе – городища Городок. Выводы, сделанные по материалам палеоботанических и палеозоологических исследований, наверное, были бы ещё более убедительными в случае привлечения соответствующих находок из средневековых комплексов самого Нижнего Новгорода.

Структура основной части диссертации построена по хронологическому принципу. Основным содержательным главам предпослана глава, посвящённая выяснению возможностей археологических источников, их общей характеристике. Предложенные в ней порядок систематизации и хронология нижегородской керамики, очевидно, будут востребованы в практике различных аспектов музейной работы, при дальнейших исследованиях Нижнего Новгорода, анализа материалов раскопок других русских городов XIII-XV вв.

Текст диссертации хорошо иллюстрирован. Альбом иллюстраций включает многочисленные, сопровождаемые обширными и подробными экспликациями, археологические карты и планы, таблицы с изображениями археологического инвентаря. Неоспоримым достоинством работы является включение в неё описаний и рисунков вещей из местных комплексов XIII-XVI вв. – опорных для разработки хронологии нижегородских древностей указанного периода.

Можно констатировать высокий научный уровень диссертации Н.Н. Грибова. На это указывают и обширность источниковой базы, и результативность использования комплексного методического подхода к

источникам, и новизна, прослеживаемая в постановке исследовательских задач, способах их решения и в полученных результатах. Об этом свидетельствует и обширный список проработанной научной литературы, архивных документов, значительный объём исследованных археологических коллекций. Автореферат диссертации лаконично и полноценно отражает её структуру, содержание и основные научные выводы.

Следует отметить, что все основные материалы и выводы диссертации отражены в публикациях автора – обширной монографии («Нижний Новгород в XV веке: поиски утраченного города». М., 2018) и 68 статьях, в т. ч. 16 – в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК. Результаты исследования апробированы на 27 международных, всероссийских и региональных научных конференциях.

Выше изложенное позволяет считать, что автореферат и само диссертационное исследование соответствуют требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а их автор – Грибов Николай Николаевич – заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3 – археология.



Заведующий отделом
древних и традиционных
культур музея Нижегородского
государственного университета им. Н.И. Лобачевского,
кандидат исторических наук

Таловин Дмитрий Станиславович

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского" (ННГУ).
603022, г.Нижний Новгород, пр.Гагарина, 23.
Телефон: (831) 462-30-90. Сайт: <http://unn.ru>, e-mail: unn@unn.ru.

